
 

 

Tabeller (Vykort och brev rankas högst i sommar) 
 
På vilket sätt tycker du det är trevligast att få dina hälsningar?  
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Väcker ett brev med frimärke mer uppmärksamhet än annan post?  
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När du får post, vilken av följande post öppnar eller läser du vanligen först?  
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Vid vilka av följande tillfällen händer det att du skickar/uppskattar att få brev eller kort?  
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Hur ofta brukar du spara privata brev och kort respektive privata sms?  
 
(andel som sparar ”alltid”, ”mycket ofta” eller ”ganska ofta”) 

 
 

57

78

67 64
72 72

20
26

40

27
19

4

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Man Kvinna 15-29 30-49 50-64 65

Pr
oc

en
t

Brev eller kort SMS

 
 
 
 
Vilken typ av brev/kort från privatpersoner sparar du?  
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